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Beginn der Sitzung: 0 Uhr 52 Minuten 

Vor s i t zen der: Präsident Dr. Lichal. 

***** 
Präsident Dr. Lichal: Die Sitzung ist e r ö f f -

ne t. 

Ver hin der t sind die Abgeordneten Nürn­
berger, Kraft, Dr. Pirker, Probst und Gabrielle 
Traxler. 

Einlauf und Zuweisungen 

Präsident De Lichal: Hinsichtlich der einge­
langten Verhandlungsgegenstände und deren Zu­
weisungen verweise ich gemäß § 23 Abs. 4 der 
Geschäftsordnung auf die im Sitzungssaal verteil­
te Mitteilung. 

Die schriftliche Miueilung hat folgenden Wort­
laut: 

A) Eingelangte Verhandlungsgegenstände: 

1. Anfragebeantwortungen: 6257/AB bis 
6263/AB. 

2. Regierungsvorlagen: 

Bundesgesetz, mit dem die Anlage zum Fernmel­
degebührengesetz geändert wird (1669 der Beila­
gen), 

Bundesgesetz über die Verkehrs-Arbeitsinspek­
tion (VAIG 1994) (1675 der Beilagen). 

3. Ergänzung oder Änderung von Regierungs­
vorlagen oder Berichten: 

Bericht über die soziale Lage behinderter Ju­
gendlicher als Ergänzung zum Zweiten Bericht der 
Bundesministerin für Umwelt, Jugend und Familie 
zur Lage der Jugend in Österreich (Zu III-174 der 
Beilagen). 

B) Zuweisungen: 

1. Zuweisungen seit der letzten Sitzung gemäß 
§§ 29a. 32a Abs. 4, 80 Abs. 1. 100 Abs. 4, 100b 
Abs. 1 und lOOc Abs.1: 

Ausschuß für Petitionen und Bürgerinitiativen: 

Petition Nr. 93 gegen die Errichtung des Natio­
nalparkes Donau-Auen, überreicht von dem Abge­
ordneten Dipl.-Ing. Kaiser, 

Petition Nr. 94 betreffend Sozialabbau. über-
reicht von der Abgeordneten Ridi Steibl. 

2. Zuweisungen in dieser Sitzung: 

Ausschuß für Arbeit und Soziales: 

Bundesgesetz, mit dem das Landarbeitsgesetz 
1984 geändert wird (1641 der Beilagen); 

Finanzausschuß: 

Bundesgesetz über die Veräußerung von unbe­
weglichem Bundesvermögen (1623 der Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das Steuerreformgesetz 
1993, das Einkommensteuergesetz 1988, das Bun­
desgesetz über steuerliche Sondermaßnahmen zur 
Förderung des Wohnbaus, das Körperschaftsteuer­
gesetz 1988, das Umsatzsteuergesetz 1972, das Be­
wertungsgesetz 1955, das Erbschafts- und Schen­
kungssteuergesetz 1955, die Bundesabgabenord­
nung, das Kommunalsteuergesetz 1993, das Han­
deiskammergesetz, das Allgemeine Sozialversiche­
rungsgesetz 1955 und das Arbeitsmarktservice-Be­
gleitgesetz geändert werden (Abgabenänderungs­
gesetz 1994) (1624 der Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das Grunderwerbsteuer­
gesetz 1987, die Bundesabgabenordnung, das Ge­
richtsgebührengesetz und das Gerichtliche Ein­
bringungsgesetz 1962 geändert werden (1625 der 
Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das Präferenzzollgesetz 
geändert wird (1633 der Beilagen), 

Bundesgesetz über die Veräußerung von unbe­
weglichem Bundesvermögen (1647 der Beilagen), 

Antrag 728/A der Abgeordneten Mag. Barmüller 
und Genossen betreffend ein Bundesgesetz, mit 
dem das Einkommensteuergesetz geändert wird; 

Gesundheilsausschuß: 

Antrag 732/A der Abgeordneten Annemarie 
Reitsamer. Dr. Schwimmer und Genossen betref­
fend ein Bundesgesetz, mit dem Arbeiten mit gen­
technisch veränderten Organismen, das Freisetzen 
und Inverkehrbringen von gentechnisch veränder­
ten Organismen und die Anwendung von Genana­
lyse und Gentherapie am Menschen geregelt wer­
den (Gentechnikgesetz - GTG) und das Produkt­
haftungsgesetz geändert wird; 

Handelsausschuß: 

Bundesgesetz, mit dem das Patentgesetz 1970 ge­
ändert wird (1634 der Beilagen), 

Bundesgesetz betreffend ergänzende Schulzzerti­
fikate (Schutzzertifikatsgesetz - SchZG) (1635 
der Beilagen), 

Abkommen zur Errichtung der Welthandelsor­
ganisation (WTO-Abkommen) samt der Schlußak­
te und den Beschlüssen über Verhandlungen über 
die Freizügigkeit natürlicher Personen, über Fi­
nanzdienstleistungen, über Verhandlungen über 
Seeverkehrsdienstleistungen sowie über Verhand­
lungen über Fernmeldegrunddienste. die österrei­
chischen Konzessionslisten für landwirtschaftliche 
und nichtlandwirtschaftliche Produkte, die öster­
reichische Verpflichtungsliste betreffend Dienstlei-
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stungen, die Liste der Ausnahmen von der Meistbe­
günstigung am Dienstleistungssektor und Minister­
beschlüsse, die in Österreich gesetzändernd oder 
gesetzesergänzend sind (1646 der Beilagen), 

GA TT; Protokoll betreffend die Aufrechterhal­
tung des Abkommens über den internationalen 
Handel mit Textilien (1668 der Beilagen); 

Ausschuß für innere Angelegenheiten: 

Antrag 727/A der Abgeordneten Dr. Heide 
Schmidt und Genossen betreffend ein Bundesge­
setz, mit dem das Bundesgesetz über die Gewäh­
rung von Asyl (Asylgesetz 199/) in der geltenden 
Fassung geändert wird (Asylgesetz-Novelle 1994), 

Antrag 729/A der Abgeordneten Dr. Heide 
Schmidt und Genossen betreffend ein Bundesge­
setz, mit dem das Bundesgesetz über die Reise und 
den Aufenthalt von Fremden (Fremdengesetz) in 
der geltenden Fassung geändert wird (Fremdenge­
setznovelle 1994); 

Justizausschuß: 

Bundesgesetz, mit dem das Bundesgesetz über 
internationales Versicherungsvertragsrecht für den 
Europäischen Wirtschaftsraum geändert wird 
(1599 der Beilagen), 

Notenwechsel zur Auslegung der Artikel 17 und 
18 des Abkommens vom 23. Mai 1989 zwischen 
der Republik Österreich und der Republik Türkei 
über die Anerkennung und die Vollstreckung von 
gerichtlichen Entscheidungen und Vergleichen in 
Zivil- und Handelssachen (1643 der Beilagen), 

Erklärung über die Zurückziehung des österrei­
chischen Vorbehalts gemäß Artikel 9 Abs. 3 des 
Zweiten ZusalzprotokoLls zum Europäischen Aus­
lieferungsübereinkommen (1644 der Beilagen), 

Erklärung über die Zurückziehung des österrei­
chischen Vorbehalts gemäß Artikel 8 Abs.3 des 
Zusatzprotokolls zum Europäischen Übereinkom­
men über die Rechtshilfe in Strafsachen (1645 der 
Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das Arbeits- und Sozial­
gerichtsgesetz, die Zivilprozeßordnung, die Exeku­
tionsordnung, die Konkursordnung, das Schau­
spielergesetz, das Strafvollzugsgesetz, das Arbeits­
verfassungsgesetz, das Allgemeine Bürgerliche Ge­
setzbuch, das Rechtsanwaltstarifgesetz und das Ge­
richtsgebührengesetz geändert werden (Arbeits­
und Sozialgerichtsgesetz-NoveLle 1994 - ASGG­
Nov. 1994) (1654 der Beilagen); 

Umweltausschuß: 

Antrag 730/A der Abgeordneten Monika Lang­
thaler und Genossen betreffend ein Bundesgesetz, 
mit dem das Bundesgesetz über die Prüfung der 
Umweltverträglichkeit (Umweltverträglichkeits­
prüfungsgesetz) geändert wird; 

Unterrichtsausschuß: 

Bundesgesetz über besondere Bestimmungen be­
treffend das Minderheitenschulwesen im Burgen­
land (Minderheiten-Schulgesetz für das Burgen­
land) (1637 der Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das Landesvertragsleh­
rergesetz 1966 geändert wird (1638 der Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das Land- und forstwirt­
schaftliehe Bundesschulgesetz geändert wird (1639 
der Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das Schulorganisations­
gesetz geändert wird (16. Schulorganisationsge­
setz-NoveLLe) (1648 der Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das Schulunterrichtsge­
setz geändert wird (1649 der Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das Bundesgesetz betref­
fend die Grundsätze für land- und forstwirtschaft­
liehe Berufsschulen geändert wird (1664 der Beila­
gen), 

Bundesgesetz, mit dem das Bundesgesetz betref­
fend die Grundsätze für land- und forstwirt­
schaftliehe Fachschulen geändert wird (1665 der 
Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das Bundesgesetz über 
die Abgeltung von Prüfungstätigkeiten im Bereich 
des Schulwesens mit Ausnahme des Hochschulwe­
sens und über die Entschädigung der Mitglieder 
von Gutachterkommissionen gemäß § 15 des 
Schulunterrichtsgesetzes geändert wird (1666 der 
Beilagen), 

Bundesgrundsatzgesetz, mit dem das Bundesge­
setz über die Grundsätze betreffend die fachlichen 
AnsteLlungserfordernisse für Kindergärtnerinnen 
und Erzieher geändert wird (1667 der Beilagen); 

Verfassungsausschuß: 

Bundesgesetz, mit dem das Allgemeine Verwal­
tungsverfahrensgesetz 1991 geändert wird (1651 
der Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das Verwaltungsstrafge­
setz 1991 geändert wird (1652 der Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das VerwaltungsvoLL­
streckungsgesetz 1991 geändert wird (1653 der 
Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das Beamten-Dienst­
rechtsgesetz 1979 (BDG-Novelle 1994), das Ge­
haltsgesetz 1956, das Vertragsbedienstetengesetz 
1948, das Pensionsgesetz 1965, das Nebengebüh­
renzulagengesetz, das Bezügegesetz, das Landes­
lehrer-Dienstrechtsgesetz 1984, das Land- und 
forstwirtschaftliehe Landeslehrer-Dienstrechtsge­
setz 1985. das Bundeslehrer-Lehrverpflichtungsge­
setz, die Reisegebührenvorschrift 1955, die Bun­
desforsle-Dienswrdnung 1986, das Verwaltungs­
akademiegesetz, das Dienstrechtsverfahrensgesetz 
1984, das Eltern-Karenzurlaubsgesetz, das Bun-

167. Sitzung NR XVIII. GP - Stenographisches Protokoll (gescanntes Original) 5 von 6

www.parlament.gv.at



Nationalrat XVIII. GP - 167. Sitzung - 27. Mai 1994 19551 

Präsident Dr. Lichal 

desgesetz über die Abgeltung von Lehr- und Prü­
fungstätigkeiten an Hochschulen und das Bundes­
finanzgesetz 1994 geändert werden (1656 der Bei­
lagen), 

Antrag 731/A (E) der Abgeordneten Vte Apfel­
beck und Genossen betreffend Reform des Rech­
nungshofes; 

Verkehrsausschuß: 

Bundesgesetz, mit dem das Kraftfahrgeselz 1967 
und die Straßenverkehrsordnung 1960 geändert 
werden (1655 der Beilagen), 

Bundesgesetz, mit dem das Hochleislungsslrek­
kengesetz geändert wird (HLG-Novelle 1994) 
(1670 der Beilagen); 

Ausschuß für Wissenschaft und Forschung: 

Bundesgesetz, mit dem das Sludienförderungsge­
setz 1992 geändert wird (1591 der Beilagen). 

***** 

Präsident Dr. Lichal: Den in der letzten Sit­
zung eingebrachten Antrag 733/A der Abgeord­
neten Schwarzenberger und Genossen betreffend 
Marktordnungsgesetz-Novelle we i seich 

dem Ausschuß für Land- und Forstwirt­
schaft zu. 

Fristsetzungsantrag 

Präsident Dr. Lichal: Ich gebe bekannt, daß die 
Abgeordneten Dr. Fuhrmann, Ingrid Tichy­
Schreder, Dr. Haider, Dr. Madeleine Petrovic und 
Dr. Frischenschlager beantragt haben, dem Ge­
sundheitsausschuß zur Berichterstattung über 
den Antrag 732/A der Abgeordneten Annemarie 
Reitsamer, Dr. Schwimmer und Genossen betref­
fend Gentechnikgesetz und Änderung des Pro­
dukthaftungsgesetzes eine Frist bis 14. Juni 1994 
zu setzen. 

Wir kommen zur Ab s tim m u n g über den 
gegenständlichen F ristsetzungsantrag. 

Ich bitte jene Damen und Herren, die sich für 
den Fristsetzungsantrag aussprechen, um ein Zei­
chen der Zustimmung. - Hier stelle ich die 
ein s tim m i g e A n nah m e fest. 

Die n ä c h s t e Sitzung des Nationalrates, die 
für Mittwoch, den 15. Juni 1994, 9 Uhr, in Aus­
sicht genommen ist, wird auf schriftlichem Wege 
einberufen werden. 

Die jetzige Sitzung ist g e s chi 0 s sen. 

Schluß der Sitzung: 0 Uhr 55 Minuten 

Österreichische Staatsdruckerei. 94 0323 
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